Lieder im Gottesdienst

Aufgabe 1
Lieder sind fester Bestandteil eines jeden Gottesdienstes. 

Die katholischen Christen in Deutschland singen aus dem „Gotteslob“ , die evangelischen Christen aus dem „Evangelischen Kirchengesangbuch“. Dieses hat einen Teil, der für ganz Deutschland gilt und einen Regionalteil, aus dem nur in der jeweiligen Landeskirche gesungen wird. 

Viele Lieder davon sind auch im „Liederbuch für die Jugend“ enthalten, das wiederum einen eigenen Teil mit speziellen Liedern für Kinder und Jugendliche hat.

Vor dem Gottesdienst erhält der Kantor einen Liedplan vom Pfarrer. 

Du findest 2 solcher Liedpläne vor.

Wenn Du evangelisch bist, nimm bitte den Liedplan der katholischen Kirche und bearbeite ihn. Du kannst ihn daran erkennen, dass im katholischen Gottesdienst sehr viel mehr gesungen wird.

Wenn Du katholisch bist, nimm bitte den Liedplan des evangelischen Gottesdienstes und bearbeite ihn – er enthält weniger Lieder als der Katholische.


Lieder im Gottesdienst

Aufgabe 2

Evangelische und katholische Christen singen zum Teil unterschiedliche Lieder, zum Teil aber auch dieselben. Diese singen sie natürlich bevorzugt, wenn sie gemeinsam einen Gottesdienst feiern – einen ökumenischen Gottesdienst.

Ein ganz bekannter ökumenischer Gottesdienst ist der Weltgebetstag der Frauen. Er findet weltweit am ersten Freitag im März statt und wird jedes Jahr von Frauen aus einer anderen Weltgegend vorbereitet. Seine Inhalte gehen um die Situation in dem jeweiligen Land, um Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung.

Versuche nun 4 Lieder und einen Psalm zu so einem Gottesdienst zusammenzustellen. Da der Weltgebetstag diesmal in einer evangelischen Kirche stattfindet, mußt Du die Lieder in eine Liedtafel stecken. So werden dort die zu singenden Lieder angezeigt. Du findest Nummern und Liedtafel anbei.

