Tabu-Spiel Evangelisch – Katholisch

Für dieses Spiel müsst ihr mehrere Personen sein.

Das Spiel findet in 2 Teams statt.

Ein Spieler von Mannschaft A nimmt einer Karte und zeigt sie einem Spieler der Mannschaft B. Dieser muss nun seinen Mitspielern (B) diesen Begriff so erläutern, dass diese ihn erraten können. Dabei darf er die unter dem Begriff stehenden Worte nicht benutzen - dies sind die Tabu-Wörter! Dafür hat  er 1 Minute Zeit.

Schaffen es seine Mitspieler, den Begriff zu erraten, erhält sein Team die Karte.

Die Teams versuchen abwechselnd, möglichst viele Karten  zu sammeln. Die Team-Mitglieder wechseln sich als Tippgeber ab. 

Ist der zu ratende Begriff unbekannt, muss der Tippgeber passen. Die Karten werden dann zur Seite gelegt und die gegnerische Mannschaft kommt an die Reihe. Ebenso, wenn die Rate-Zeit abgelaufen ist oder eines der Tabu-Wörter verwendet wurde.


REGELN FÜR TIPPS
Keine Form IRGENDEINES Wortes auf der Karte darf als Tipp verwendet werden.
Beispiel Wenn der gesuchte Begriff "STEIGUNG" heißt, dann darf nicht "steigen'; "besteigen" oder "bestiegen" als Tipp gegeben werden.
Kein Teil IRGENDEINES Wortes auf der Karte darf als Tipp gegeben werden.
Beispiel: Wird "GRABSTEIN" gesucht, darf weder "Grab" noch "Stein'; aber auch nicht "begraben" oder 'gesteinigt" als Hinweis gegeben werden.
Mimik und Gesten sind nicht erlaubt. Beispiel: Für "SCHIESSEN" darf nicht die Hand zu einer Pistole geformt werden. Für "SPITZE" darf man nicht auf die Nase zeigen.
Geräusche und Laute (z. B. Explosionen oder Motorgeräusch) dürfen nicht als Hinweis dienen. Dagegen ist es nicht verboten, ein hilfreiches Lied anzustimmen.
Der Tippgeber darf nie sagen "es klingt wie" oder "es reimt sich auf" ein anderes Wort. Für keines der Wörter auf der Karte dürfen Anfangsbuchstaben oder Abkürzungen gegeben werden.



