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Übersicht über die zu erbringenden Leistungen



Erarbeitung der fachwissenschaftlichen und fachdidaktischen Module im Selbststudium
Zur Vorbereitung auf die Kurseinheiten werden fachwissenschaftliche und fachdidaktische Module auf der Plattform „rpi virtuell“ bereitgestellt. Die vollständige und gründliche Erarbeitung der Inhalte ist unverzichtbar für die Arbeit bei den Kurseinheiten.

Teilnahme an den Kurseinheiten
Die Teilnahme an allen vier Wochenenden (Fr/Sa) und an beiden Studientagen (Fr) ist erforderlich; sollten Sie wegen Krankheit oder dringender anderer Verpflichtungen einzelne Kurseinheiten nur teilweise oder gar nicht besuchen können, halten Sie bitte unbedingt vorher Rücksprache mit der Kursleitung.
Versäumte Kursinhalte holen Sie mit Unterstützung Ihrer zuständigen Schuldekanin/Ihres zuständigen Schuldekans nach.

Regionale Begleitung
Im Verlauf des Kurses werden Sie von Ihrem/Ihrer Schuldekan/in begleitet. Die Modalitäten klären Sie vor Ort. 

Lerntagebuch
Für den Verlauf des Kurses führen Sie ein Lerntagebuch. In diesem notieren Sie stichwortartig die Lösungen zu den in den Modulen gestellten Aufgaben. Daneben ist hier Raum für Erkenntnisse, die Sie in den Arbeitsgruppen der Kurseinheiten gewonnen haben sowie für die persönliche Reflexion: Wie beeinflusst die theologische Arbeit im Kurs meine Persönlichkeit, meinen Glauben und meine Rolle als Lehrkraft. Das Lerntagebuch verbleibt bei Ihnen und wird von der Kursleitung nicht eingesehen.


Unterrichtsbesuche
Ihr/e zuständige/r Schuldekan/in besucht Sie im Verlauf des Kurses 3 Mal. Über den letzten Besuch schreibt sie/er einen Bericht und gibt ein Votum ab, ob sie/er die Erteilung der Vocatio befürwortet.

Exemplarische Erarbeitung eines fachwissenschaftlichen Themas
Während der Kurszeit erarbeiten Sie sich auf der Grundlage der Kursmaterialien und mit Hilfe weiterer Fachliteratur ein fachwissenschaftliches Thema intensiver. Dieses präsentieren Sie dann den anderen Kursteilnehmenden. Nähere Informationen erhalten Sie noch während der Kurswochenenden.
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